

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos. En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 6 rs. 3 id. 16. Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12. En Francia: trimestre 45 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION: Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda. ADMINISTRACION: Calle de la Zapateria vieja n.º 4, Bajo. PUNTOS DE SUSCRICION: En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insértese ó nó, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 27 DE NOVIEMBRE DE 1872

ESTADO DE CATALUÑA.

Una vez más hemos de agradecer á nuestro querido amigo y correligionario D. Víctor Balaguer, el que con su incausable afán, haya vuelto á levantar en el seno de la representación nacional su elocuente voz, para decir al gobierno radical y á la nacion lo que sucede en Cataluña y la necesidad de que este estado termine pronto, si es que se quieren evitar males todavía mayores para la patria, no para nosotros en verdad, que no podemos esperar estar peor de lo que estamos.

Lean nuestros abonados lo dicho por nuestro querido correligionario, y verán como no lo ha dicho todo aunque ha dicho mucho; lean lo dicho por el gobierno y verán como no hay motivo para esperar remedio á nuestra situación precaria, mas precaria todavía de lo que la ha presentado el elocuente diputado de la minoría constitucional del congreso, porque es preciso venir y vivir entre nosotros para poder formar idea medio exacta de lo que aquí sucede y de la posicion en que se encuentran todos los liberales, especialmente los que pertenecen á las leales filas de nuestro partido, del partido constitucional, único á quien se persigue, porque saben los facciosos que es el único que si ocupara el poder, concluiría con ellas en breve plazo.

He aquí la proposicion y discurso del señor Balaguer, en la sesion del 21 del actual:

Los diputados que suscriben ruegan á las Cortes se dignen aprobar la siguiente

Proposicion incidental.

El Congreso, que ve con honda pena los sucesos que tienen lugar en Cataluña, desea que el Gobierno de S. M. ponga á ellos pronto remedio, devolviendo á las provincias catalanas la paz y la tranquilidad, el orden y el bienestar de que carecen.

Palacio del Congreso 21 de Noviembre de 1872. — Víctor Balaguer. — José Laureano Sauz. — Clemente Escardó. — Julian de Zugasti. — Augusto Ulloa. — Ricardo Chacon. — Antonio Romero Ortiz.

En su apoyo dijo. El señor BALAGUER: Hace dias que tenia intencion de dejar sobre la mesa la proposicion que acaba de ser leida; pero circunstancias especiales me han obligado á dilatarlo hasta hoy, porque habia llegado á mi noticia que el Gobierno estaba dispuesto á poner pronto término á la situación de Cataluña. He leído en los periódicos, que se han ocupado de esto con insistencia, que habia habido con este objeto varios Consejos de ministros; pero no veo resultado alguno, y la situación de Cataluña continua como estaba, ó en peor estado todavía, porque la verdad es que, si para enteraros de lo que allí pasa acudís á las correspondencias particulares ó á los periódicos, po-

dreis saber algo; pero si acudís á la Gaceta, vereis que esta nada dice de lo que allí ocurre.

Lo que pasa en Cataluña es demasiado grave y justifica muy bien el que un representante del país se levante aquí á llamar muy seriamente la atención del Gobierno de S. M., y sobre todo la de la Cámara, para que, haciéndose cargo de lo que en Cataluña ocurre, pueda exigir al Gobierno que cumpla con su deber de dar paz y tranquilidad al país, que tanto lo necesita.

El partido y el Gobierno que se llaman radicales, no siéndolo, subieron al poder cuando menos lo esperaban, ni lo esperaba el país. No entraré á examinar, aunque bien pudiera hacerlo, las causas que pudo haber para que de la noche á la mañana se entregase el mando al partido radical; pero es lo cierto que una vez en el poder ese partido, debia esperarse que hiciera una política levantada, salvadora, superior á las miserias de partido y pandillaje; y si esto hubiera hecho, yo hubiera sido el primero en aplaudir su conducta; pero desgraciadamente no lo hizo así.

El partido radical, dejándose dominar en la oposicion por despecho, por la impaciencia y por la envidia, se entregó á manifestaciones públicas que hondamente deploramos los que somos amantes sinceros de la Constitución, y por lo mismo que esa habia sido su conducta en la oposicion, era de creer que comprendiese el alto interés en que se hallaba de hacer lo que habia derecho para esperar en beneficio de la patria, de la libertad y de la monarquía. No ha sido así sin embargo, y han quedado sin realizarse las seductoras promesas de ese partido, tanto mas seductoras, cuanto menos cumplidas han sido.

Ené una de estas promesas, la de que en quince ó veinte dias acabarían las partidas carlistas en Cataluña. Todos sabeis lo que son las promesas de partido y del Gobierno radical; á creer en sus promesas, la tranquilidad del país, la dicha, la riqueza, la abundancia iban á renacer en la nacion; los republicanos se colocarían en una actitud benévola, hasta el punto de ser poco menos que monárquicos; los carlistas desaparecerían como por encanto; y tan risueño se presentaba todo el porvenir, que no faltaba ya quien dijera que á los pocos dias de hallarse en el mando el partido radical, la expresión vulgar de "paz ocaviana" deberta convertirse en paz radical.

Yo no quisiera que se diese á la proposicion que he tenido el honor de presentar, ninguna idea determinada de partido. Como representante de Cataluña, halzo mi voz y uno mis deseos á los que han salido varias veces de aquellos bancos, donde los diputados republicanos se han levantado á hacer ver la critica situación por que están atravesando las cuatro provincias de Cataluña.

Hay, pues, y así espero que lo reconozcáis en mis palabras, algo superior á los intereses de partido, algo que se refiere al grande y vital interés de la patria. Y como yo deseo en este momento no hablar más que como representante de la nacion, y no como individuo de un partido político, traigo aquí unos periódicos, de los cuales he de leer varios párrafos, y que son precisamente periódicos radicales, ó por mejor decir, son párrafos de un periódico radical de Barcelona, el único que es órgano oficial del Gobier-

no en aquella ciudad, y cuyo director ha sido dos veces candidato ministerial.

La situación de Cataluña es tal, que no hace mucho el ayuntamiento de un pueblo cercano á Barcelona dirigió al gobernador civil la comunicacion que voy á leer, y que no sé como calificar.

Dice así esta comunicacion:

«Excmo. Sr.: Los que firmamos, individuos del ayuntamiento de esta villa, nos creemos obligados á dar cuenta á V. E. de que ayer nos enteramos de una comunicacion que en forma de oficio se dirigió al propio ayuntamiento, fechada desde Montseny, del dia de anteayer, en cuyo membrete, que es manuscrito, se lee lo siguiente: «Ejército real de Cataluña. — Provincia de Barcelona. — Recaudacion de los distritos de Arenys de Mar y Granollers;» en la cual comunicacion, que va firmada con el nombre de José Xicota y Torres, por indisposicion, dice, del delegado don Ramon Aymerich, se previene que, para atender al suministro de las fuerzas reales de esta provincia y hacer frente á los demás gastos de la guerra, apronte este ayuntamiento, dentro del preciso término de cinco dias, la cantidad de 28.116 reales 33 céntimos.

Y lo ponemos en conocimiento de V. E. á fin de que si este particular es causa de algun hecho desagradable en esta importante poblacion, sea toda la culpa del Gobierno, de que es V. E. el primer representante en esta provincia, pues desatendido como al país tiene el mismo Gobierno, y demostrada, de no ser así, tan tristemente su impotencia ante la vergonzosa rebelion carlista actual, no nos queda más recurso que acceder á la mayor de las humillaciones para una poblacion animada del espíritu político que aquí tanto predomina, y aparecer cómplice su ayuntamiento de lo que en política le es lo mas contrario; de no resignarse á sufrir las consecuencias de esas huestes cuya sola fuerza está en la extrema debilidad de la actual situacion política de la nacion, y esto último es lo que estamos, no resignados, sino resueltos á arrostrar, por lo que á los infrascritos toca, en mengua de quien sostiene una situación tal.

Para satisfaccion del presente cumplimiento de nuestro deber nos permitimos solicitar de V. E. el acuse del recibo de esta comunicacion.

¡Qué vergüenza para el Gobierno!

Hace pocos dias que una partida carlista se presentó en Monistrol, pueblo que está en la vía férrea de Barcelona á Zaragoza. Los periódicos han dicho lo que allí ha pasado y los diferentes encuentros que han tenido lugar en aquella estacion entre los carlistas y la Guardia civil y otras fuerzas del ejército. Los carlistas llegaron á Monistrol, se apoderaron de la poblacion, cobraron sus contribuciones perfectamente, sin que nadie les molestara, y se dirigieron á otros pueblos próximos á Barcelona; de modo que hoy puede decirse que Barcelona está poco menos que bloqueada por los carlistas, pues en los pueblos inmediatos á aquella ciudad, se reciben comunicaciones imperiosas de los carlistas para que se les pague el trimestre de contribucion que ellos suponen que se les debe, y entrando en los pueblos hacen lo que les acomoda.

El periódico La Imprenta, órgano de los radica-

les, y, por consiguiente, amigo del Gobierno, dice en uno de sus sueltos:

«Durante el día de ayer no circularon trenes desde esta ciudad á Tarragona á causa de los considerables desperfectos que causaron en la vía férrea y en la línea telegráfica los carlistas. Créese que no podrá quedar expedita la vía en todo el día de hoy, ignorándose cuando podrá reanudarse el servicio. Y á todo esto, ¿qué hacen el Gobierno y las autoridades del Principado?»

El mismo periódico, en otro suelto, se explica así: «Ayer tocó el turno á la línea de Tarragona. El tren-correo que salió de Barcelona á las cinco de la tarde, se vió precisado á suspender su viage en Martorell, y en vista de la imposibilidad de continuarlo, regresó al punto de partida. Antes de llegar á Martorell, en cuyas inmediaciones habia una partida, la línea estaba en un lastimoso estado, rotos los aparatos telegráficos y arrancados los postes.

Esta mañana tampoco ha podido salir el correo, y si sólo una máquina exploradora para inspeccionar el estado de la vía.

Con este motivo dicese que los carlistas tienen la consigna de inutilizar todas las vías férreas ó interrumpir toda clase de comunicaciones, dejando aislados á los pueblos. Forman parte muy principalmente de este programa las exacciones, que se dice van á tomar aún mayores proporciones en adelante.

En otro suelto manifiesta que los carlistas, al mando de varios cabecillas, se paseaban por los alrededores de Barcelona sin que nadie les dijera una palabra.

En otro suelto se expresa así: «Ayer no llegó el correo de Madrid. Circula la noticia de la entrada de los carlistas en Martorell, mientras el Gobierno se entretiene en hacer discursos en el Parlamento.»

Esto lo dice un periódico radical de Barcelona, estando los carlistas en las inmediaciones de aquella capital pasando comunicaciones á los pueblos inmediatos, y entre ellos al de Badalona, en cuya comunicacion se dice lo siguiente:

«Ejército real de Cataluña. — Recaudacion de contribuciones de la provincia de Barcelona. — Núm. 37. El Excmo. señor don Francisco Saballs se ha incorporado internamente de este partido judicial, ordenándose, con fecha 28 de este mes, proceda á la cobranza de las contribuciones que deben satisfacerse con la mayor premura y energia en las poblaciones que se han resistido al pago, cual ha sucedido con esta. — Lo que participo á usted y demás compañeros de ese ayuntamiento, para que en el improrogable término de ocho dias se haga efectivo por esa poblacion el cuarto trimestre del año económico de 1871 á 72, depositando la cantidad en poder del señor alcalde de Mollet; de lo contrario me veria en la precision de tener que disponer se adoptasen medidas violentas en extremo, y siempre deplorables, al objeto de llevar á debido cumplimiento las reales órdenes emanadas á nombre de S. M. el rey nuestro señor don Carlos VII.

Campo del Honor 29 de Octubre de 1872. — Soliva. — Señor alcalde primero constitucional de la villa de Badalona.»

Yo no sé lo que el ayuntamiento de Badalona contestó á esta comunicacion, que es igual á otras dirigidas á distintos pueblos, puesto que el partido carlista se ha organizado por el antiguo sistema de juntas de distrito y de corregimiento, las cuales dan órdenes y dictan disposiciones que son puntualmente obedecidas. A propósito de esto, *La Imprenta* publicó el siguiente suelto:

«Los carlistas han intimado al ayuntamiento de Rubí que debe aprontar la contribucion dentro de cuatro dias. Ya lo ven nuestros lectores; la cuestion carlista continúa siendo cuartos, como siempre.

También parece que han exigido la contribucion á la villa de San Feliu de Llobregat y á otras pobla-

ciones de aquella comarca, situadas á las puertas de Barcelona, cosa que parece increíble, y sin embargo es un hecho. En este caso, ¿qué ha de hacer el país, someterse á dos Gobiernos, pagar contribucion á ambos, y verse vejado y atropellado? Siempre se ha dicho que España era el país de lo imprevisible: pero hoy puede decirse que es el país del absurdo.»

Y al dia siguiente publicó este otro suelto: «Lo que resulta de todo esto es que aumentan los rumores sobre falta de direccion en las operaciones, y que solo á esto debe atribuirse que lo mismo cuando Castells se encerró en la Cerdaña, que ahora que no puede luchar con la fragosidad del terreno, no sufra la faccion de esta provincia un verdadero golpe de gracia.»

Aquí sí que se le podría decir al Gobierno: «¿Qué amigos tienes, Benito!» Pero no, no se debe decir esto. Yo aplaudo la conducta del periódico radical de Barcelona, porque sus redactores, haciéndose superiores á toda idea de partido, reclaman para el pueblo catalán la paz y la tranquilidad de que carece.

Hace pocos dias dijeron los periódicos que cerca de la estacion de Monistrol habia sido detenido por los carlistas un tren donde iba una conducta de 42.000 pesetas en calderilla, habiéndose llevado la parte que pudieron de esta suma, despues de repartir el resto entre los viajeros. A consecuencia de este hecho los periódicos levantaron su voz contra las autoridades y contra el Gobierno, pero sus clamores fueron desatendidos como otras veces. El escándalo es tal, que hasta en los cafés sucede lo que voy á leer:

«El descafo de los carlistas raya ya en lo ridículo. Ayer, segun se nos informa, en uno de los cafés mas públicos se exhibian, para ver si se cotizaban, títulos de un empréstito que ha contraido el rey en agraz. Se adquieren al 25 por 100, y serán pagaderos á los dos años de ocupar el trono Carlos el Imbécil. Es muy posible que encuentren incautos que caigan en las redes, mayormente entre cierta clase de personas que, á lo que se dice, han adquirido títulos de este empréstito por valor de considerables sumas.»

Los correos de Madrid á Barcelona y de Barcelona á Madrid llegan con un retraso de veinticuatro horas, y sobre esto dice el periódico á que me vengo refiriendo:

«Ante la perspectiva de quedarnos diariamente sin correos de Madrid, y vista la tenacidad de los carlistas en destruir vandálicamente las vías de comunicacion, volvemos á insistir en la idea de que á lo menos circule por la vía marítima la correspondencia entre Madrid y las provincias del Mediodia con Barcelona. Es hora ya de pensar seriamente en ello. Urge tomar disposiciones que mejoren la situacion del Principado, y no tenerle abandonado de una manera que parece que solo hay proteccion para los carlistas.»

Y no contentos los carlistas con haber impuesto contribuciones á los pueblos inmediatos á Barcelona, han entrado en la villa de Gracia, llegando hasta la llamada torre de Gomis, y ya sabe el señor ministro de la Guerra que la villa de Gracia se puede decir que forma parte de Barcelona, y que viene á ser allí lo que el barrio de Salamanca es respecto de Madrid. Una vez dentro de Gracia, pasaron al ayuntamiento la siguiente comunicacion:

«Ejército real de Cataluña. — Provincia de Barcelona. — Magnífico ayuntamiento: Hecho el reparto de la contribucion de los pueblos de esta provincia por orden de don Juan Castells, general en jefe del ejército de operaciones en esta provincia por orden de sumajestad don Carlos VII (Q. D. G.) al objeto de sostener los voluntarios incorporados al mismo, le ha correspondido á esta villa la cantidad de 40.000 duros que en moneda de oro y de 100 reales cada una y de facil circulacion harán ustedes disponibles por todo el dia 15 del corriente mes; en la inteligencia

que, no estándolo para el citado dia, sufrirán el recargo de un 10 por 100 diario hasta su completo cobro, que será el 20 del mismo; y en caso contrario, nos veremos obligados á usar de medidas extremas, que no serán de ningun agrado para esta poblacion. — Se lo participo á ustedes para los efectos consiguientes. Dios guarde á ustedes muchos años, 8 de Noviembre de 1872. — Juan Torres, comisario general de guerra de la provincia de Barcelona. — Magnífico ayuntamiento de la villa de Gracia.»

Hasta este punto, señores diputados, llegan las cosas. Allí se dice que, segun cálculos que han hecho personas curiosas, han cobrado los carlistas hasta esta fecha la suma de 154.000 duros y 13 reales. Yo estoy por asegurar que este cálculo es cierto, como creo que también lo es el que ha hecho otra persona de Madrid sobre los individuos que en Cataluña se han presentado á indulto, segun los partes de la *Gaceta*. Estos individuos ascienden á 19.000 y la cifra me parece exacta, á pesar de que no hay más que unos 3 ó 4000 carlistas armados, porque los carlistas tienen la costumbre, cuando no se ven acosados por nuestras valientes tropas, de volver á sus pueblos y presentarse á indulto para á los ocho dias desaparecer, reincorporarse á las filas, y á los quince pedir nuevamente indulto. Carlistas hay que tienen siete y ocho indultos de las autoridades de Cataluña.

No es ménos dolorosa, señores diputados, la situacion de la provincia de Gerona. Yo he oido decir á personas de la provincia de Gerona, que no profesan mis ideas políticas, que su provincia está completamente dominada por los carlistas. Apelo á los mismos diputados republicanos, y apelo á mi querido y particular amigo el señor Clayé, que aunque forma parte de la mayoría, espero hará conocer al Gobierno, por medio de su voz amiga, la triste situacion en que se halla Cataluña, y en particular las provincias de Barcelona y Gerona. También espero que todos los diputados catalanes de la mayoría harán llegar su voz al Gobierno, porque yo he oido á muchos en el salon de conferencias lamentarse del estado en que el pueblo catalán se encuentra.

Esas juntas de distrito y corregimiento á que antes me he referido, expiden salvoconductos á los viajeros que quieren transitar tranquilamente, quedando de este modo bajo la proteccion del Gobierno carlistas; ha llegado el escándalo hasta el extremo de que los carlistas entran y salen de Barcelona cuando les acomoda, compran armas y se las llevan el campo, y tienen juntas y periódicos desde los cuales se desmienten las noticias de la *Gaceta*.

Las columnas que operan en el Principado, sin que yo pueda decir la causa, no acaban con la insurreccion; y no puedo creer que esto se deba á otra cosa que á falta de direccion por parte del gobierno, de este gobierno que quería concluir en pocos dias con las partidas; de este gobierno, que todo lo ha sacrificado por ser poder. Téngase presente que las que ayer eran partidas insignificantes, son hoy mas considerables; que los que ayer eran bisoños del ejército carlista, empiezan á hacerse soldados aguerridos y á acostumbrarse á las fatigas de una campaña. Urge, por tanto, poner remedio; urge evitar que los carlistas sean dueños de los pueblos, sin que basten á impedirlo los esfuerzos del ejército y de los voluntarios, que han sabido resistir digna y valerosamente. Allí nuestros hermanos liberales son fusilados; el desorden crece por momentos; la agitacion es continua; la impunidad se halla en todas partes; los derechos de asociacion y reunion están convertidos en insurrecciones y conspiraciones, y el prestigio y la autoridad del gobierno están por los suelos.

Desgraciadamente no es mejor el estado de otras provincias, segun las quejas que diariamente oimos. Nunca como ahora se podría preguntar al gobierno: ¿Qué has hecho del país, qué has hecho de la libertad, qué has hecho de la revolucion de Setiembre? El país está agobiado de males; la libertad que nos dáis es la licencia, y estais destruyendo la revolucion de Setiembre. (El señor Martínez: ¡Qué horror!) ¡Qué horror! dice un señor diputado, y lo dice sonriéndose; ¡qué tranquilidad, digo yo, la de ese diputado, á quien el es-

tado de Cataluña no le merecía mas que una sonrisa. Será quizá una sonrisa de satisfacción, al ver que allí los patriotas son fusilados por los carlistas, y que las familias que quieren el orden tienen que ir a refugiarse en la capital. (El señor Martínez pide la palabra.) ¿Qué habeis hecho del orden y la libertad? (El señor presidente del Consejo de ministros: Ya lo verá su señoría.) Por de pronto, veo lo que pasa. Los atentados de la calle del Turco, de la calle del Arenal, de la calle de Hortaleza, están impunes; y en Barcelona, a la luz del día, hombres honrados son, en medio de la calle, víctimas del puñal del asesino.

¿Qué orden nos dais? El orden que consiste en que los carlistas estén en los campos y en que los motines se repitan en las ciudades. ¿En qué consiste vuestro progreso? En no cumplir ninguna de las promesas que habeis hecho cuando erais oposición. Yo quiero libertad amplia para mi país, pero quiere tambien que al lado de los derechos de los ciudadanos estén los deberes. Yo he ido á la libertad por el camino de la libertad misma, y vosotros vais, inconscientemente, á la reaccion por el camino escabroso de la licencia.

(Mañana terminaremos, pues falta la parte bufa de la sesión.)

RADICALES EVIDENCIADOS.

Se publica desde hace poco tiempo en la corte un diario radical, perteneciente por añadidura á la fracción cimbria, el cual come y duerme teniendo siempre sobre su nariz al partido constitucional.

Deseoso de defender *La Nueva España*, que así se llama este novel colega, al partido desalentado en que milita por puro amor al presupuesto, de los cargos que diariamente y con justicia le dirigimos los que nunca hemos comprado popularidad á cambio de defecciones y apostasias como han hecho los radicales, para quedar evidenciados como perjuros y traidores, procura amontonar en sus columnas todos cuantos cargos calumniosos han inventado su magin y sus hambrientos amigos, con el inocente deseo de hacer ver que los constitucionales son lo que es el partido radical.

Pero como quien tiene una historia tan sucia como los radicales, no pueden dar un paso sin que encuentren un obstáculo á su cínico desparpajo, hé aqui que un periódico republicano, *El Pueblo*, se encarga de hacer callar á *La Nueva España*, y partiendo de la aseveracion de este colega que asegura, con la formalidad de que es capaz todo un radical cimbrio, de que el partido constitucional ó conservador de la revolucion no tiene razon de ser, le interroga así:

¿Es, por ventura, el partido radical quien se la ha arrebatado en estos tiempos? A la verdad, este partido novísimo no se muestra menos escéptico, no se muestra menos utilitario, no se muestra menos maquiavélico, no se muestra mas escrupuloso en los medios ni mas severo en los fines que la famosa union liberal tal como nos la pinta el diario puritano. Faccion es mas bien que partido, guerrilla es mas bien que escuela.

Pero no habla así el colega unitario sin tener conocimiento de los sucesos, y sin conocer á fondo la idiosincrasia de eso que llama faccion ó guerrilla, sin ó para probar su acertada clasificacion, dice:

Sus principios son unos en el circo de Price y otros en el banco azul. Sus ídolos son unos en la época de la coalicion nacional y otros en la hora de las sonrisas cortesanas. Contra el rey y por el pueblo conspiró en la adversa suerte; por el rey y contra el pueblo en la propicia fortuna. Escandaliza con sus heregias cuando ha menester ser ó parecer espíritu fuerte; admira por su compuncion y por su discrecion religiosa cuando conviene ser ó parecer espíritu devoto. No tiene gran cuenta con los compromisos ni gran miramiento con las leyes. No morirá de empacho de legalidad ni de empacho de consecuencia lampoco. Truena contra los reyes, pero improvisa los tronos.

Truena contra los nobles, pero improvisa las noblezas. Truena contra las quintas, pero recluta los conscriptos. Truena contra los curas, pero mendiga el perdón de Pio IX. Truena contra la pena de muerte, pero no consiente en mandar sin el verdugo. Truena contra la inmoralidad, pero inventa y perfecciona los puntos negros.

¿Quiere mas el diario radical-cimbrio? Pues si quiere otro vapuleo, pida, que *El Pueblo* y quien no es *El Pueblo* le dejará tan completamente satisfecho, que no le han de quedar ganas de volver por otra.

El partido radical que es la inconsecuencia andando, la ineptitud manifiesta, la ingratitud evidenciada, la inmoralidad patente, el perjurio desenmascarado y la desvergüenza llevada al último grado de la perfeccion, pretende emancillar la honra agena.

Hace muy bien; pero tambien queda aplastado bajo las censuras y recriminaciones que, no los constitucionales agraviados, sino los mismos *benévolo*s un día, le arrojan al rostro. La suerte, que estando, como están, curada de espanto la *troupe* de la situacion, ni las verdades le arredran, ni los recuerdos de sus villanías le anonadan.

Bien hace *El Pueblo* en llamar á ese grupo descreído, faccion ó guerrilla, pues ni esa categoría alcanza bien mirado.

GACETILLA GENERAL.

—Sigue enfermo de *mieditis*, segun un entendido médico, nuestro queridísimo D. Sebastian Ferrer, el que á fuerza de esperar las ruedas para el carro constitucional, se ha atascado en la inercia de la ineptitud, sin que basten todos los salomones,—sus médicos de cabecera—y todos los consejos de los jóvenes aprovechados, á hacerle salir el canguelo que le anonada y que le aflige.

Dios quiera ponerle bueno pronto para gloria de republicanos y carlistas y agradecimiento de los liberales conservadores de la provincia que tanto le adoran de hinojos por lo mucho que le debe.

—Nos parece un absurdo, el que hayan retenes y guardias en las puertas del Carmen, Francia y Galligans, y no se pongan en la de S. Cristóbal, Alvarez, Carmen y Figuerola, que son de tanta importancia como puedan serlo aquellas, puesto que, especialmente la primera y la tercera dan paso á sitios que por su posicion y carácter de las gentes que en ellos viven, pueden ser causa de lo mismo que se teme y se precave con mucha razon.

—Ha llegado el correo de Cuba.

Ya nos ocuparemos de lo que mas importancia encierran las noticias que nos trasmite.

—Seguimos bloqueados por los facciosos y sigue la Gaceta diciendo que en el resto de la península se goza de completa tranquilidad.

En la provincia de Alicante hay partidas republicanas mandadas por Palloc.

En Andalucía..... la mar.

En el resto de la península no ocurre novedad.

—El domingo desertaron de las filas del ejército, cinco soldados de la columna Cabrinety, los cuales fueron vistos ayer mañana por un amigo nuestro cerca de Constantins; iban espedados y errantes sin direccion fija al parecer.

Por el sitio en que fueron vistos, colegimos, ó que buscan á los carcundas ó procuran salvar las fronteras. No se puede creer otra cosa.

—Anteanoche se celebró una reunion de federales, en la cual se trató de si convenia ó nó lanzarse al campo.

Segun lo que hemos podido indagar, muchos se oponian á emprender el camino de aventuras y otros se negaban á entrar en tratos con los enemigos de la libertad, siendo los menos los que opinaban por sublevarse; de modo que, aunque ignoramos la resolucion adoptada á última hora, creemos que no será nada al fin y al cabo, dada la disparidad que entre los mismos intransigentes impera; esto dejando á parte aquello *del dicho al hecho*..... Veremos si sabemos mas.

—¿Quién manda? ¿los radicales?

¡Ah! pues entonces lean VV. lo que dice *La Verdad*, diario carlista, católico, apostólico y romano que se publica en Madrid. Allá vá lo que escribe:

«Un periódico dice que los carlistas de Gerona no respetan las vías férreas, las cuales destruyen por completo.

Aconsejamos á nuestros amigos de las demás provincias, que se inspiren en la conducta de los gerundenses y no dejen ninguna vía en estado de que puedan correr por ella los trenes.

Sobre todo deben destruirse los depósitos de agua para las máquinas, pues son difíciles de reconstruir é indispensables para la circulacion.»

Esto lo consienten los radicales; esto es para los radicales libertad de imprenta y tanto es así, que mientras denuncian á los periódicos que atacan al señor Rivero pero defienden lo existente, dejan circular impunemente periódicos que estos consejos dán á sus amigos que están en armas.

¿Y esto es partido de gobierno? Partida es y no otra cosa, y partida peor que las carlistas sin duda alguna.

—¿Sabe la autoridad militar si algunos de los federales de Bañolas, de los que están armados, han tenido alguna entrevista con un cabecilla carlista, con objeto de ponerse de acuerdo para no sabemos que asunto, que de seguro no debe ser muy favorable para la causa del orden?

Hacemos esta pregunta, no porque sepamos la verdad, sino haciéndonos eco de versiones que ayer circularon por esta capital y que se daban como seguras.

—Los carlistas continúan asesinando á mansalva á los infelices que caen en sus garras. Hé aqui lo que dice el *Diario de Tarragona*:

«En la accion que el dia 18 tuvo lugar en las Ventosas entre la partida de Tristany y los migueletes de Escoda, cayó prisionero de los carlistas un sargento de migueletes al que al dia siguiente fusilaron en Santas Creus.»

Vamos apuntando y lamentando, mientras el Gobierno radical dá ánimo á los carlistas ofreciendo no salirse para nada de la constitucion, lo cual en boca del Sr. Ruiz Zorrilla significa, que el Gobierno verá impasible como matan liberales, como arruinan al país y como dominan la cataluña.

¡Ah! Radicales, radicales! No hay plazo que no se cumpla y pagareis la deuda con creces.

ULTIMA HORA.

En la provincia de Alicante ha aparecido una partida republicana.

En Andalucía hay grande agitacion; los sublevados, segun el corresponsal del *Diario de Barcelona*, los federales sublevados han inutilizado un puente del ferro-carril en Despeñaperros y han incendiado un tren de mercancías.

En Zaragoza y Valencia se han tomado precauciones militares.

En Madrid, tuvieron lugar el domingo pequeños tumultos.

Ha salido de la corte con direccion á Barcelona el general Gaminde para encargarse del mando de este principado. Trae consigo fuerzas de infanteria y dos baterías de artillería.

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telégramas:

Madrid 25 de Noviembre.

El gobernador civil ha dimitido.

El general Contreras ha desaparecido.

—Congreso.—El señor Ruiz Zorrilla, contestando á una pregunta sobre los sucesos de ayer, manifiesta que el jurado, si existiese, condenaria el suplemento de los periódicos conservadores por excitar al asesinato.

El señor Gamazo pide que se denuncie la hoja antes indicada, protestando de las acusaciones que en ella se hacen.

El señor Ruiz Zorrilla dice que fué denunciada ayer, ignorándolo el gobierno.

Aumenta el encono entre los conservadores y los radicales.

En Santander ha ocurrido un alboroto que ha sido reprimido.

En Murcia se ha publicado el estado de sitio.

El rey se halla mejor.

Correo de Madrid.

El Pueblo califica la protesta de los periódicos de nuestro partido contra el Banco hipotecario de eminentemente anticonstitucional; puesto que, según él, lo que hacen unas Cortes legalmente elegidas deben respetarlo todos los partidos.

Pero si no estamos equivocados, las Constituyentes eran unas Cortes legalmente elegidas; si no recordamos mal, aquel Parlamento votó un artículo 33 en que se consigna como forma de gobierno la monarquía, y si la memoria no nos es infiel, existe en esta corte un periódico republicano llamado *El Pueblo* que protesta todos los días contra el régimen monárquico votado por unas Cortes libremente elegidas.

—La interpelación que sobre orden público tenía anunciada para ayer el Sr. Bugallal, quedó aplazada

por no haber asistido á la Cámara el presidente del Consejo.

Este es el Gabinete de los *aplazamientos*, y nada de su conducta nos llama la atención.

Si hoy no puede esplanarla, el Sr. Bugallal presentará una proposición.

—En una numerosa reunion de diputados de todos matices que ayer tuvo lugar, puede decirse que quedó condenado el principio de cargar á los pueblos la contribucion del clero, haciéndose allí ver por algunos diputados de la mayoría la injusticia y la desproporcion del impuesto.

Veremos como terminan estas disidencias, que siempre significan un algo de esa dignidad que tanto estorba al Gobierno para sus descabellados planes.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Stos. Facundo y Primitivo mártires.

SANTO DE MAÑANA. S. Gregorio III papa y cf.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de Mercadal descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 4 y tres cuartos de la tarde, y reservándose á las 11 y media de la mañana y á las 6 y tres cuartos de la tarde.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment.
Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS.

!!!INTERESANTISIMO A LA HUMANIDAD!!!
!!!Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

!!!Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

ELASTICIDAD Á LOS TEGIDOS HUMANOS.

No mas sabañones (Parallons) de una á tres unturas basta para quitarlos y afinar el cutis.

No mas dolores de muelas. Mientras se dá la primera untura cesa aquel. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas morenas, dolores reumáticos, calambres, ni ataques de nervios; hinchazones ni tumores en los pechos de la mujer; granos de ninguna especie ni panadizos; parótidas ni anginas; erisipela ni erupciones (incluso viruela); humores herpéticos, tiña ni descomposiciones de la piel y tegidos; quemaduras; heridas ni contusiones mal curadas; destemplanza del estómago (histérico véase el prospecto esclusivo de su referencia) y no mas niños enfermizos de la denticion, indigestion y lombrices.

No contiene mercurio ni irritante alguno, su elasticidad normaliza los órganos despues de cortar la curriosision de los cánceres que destruye, como tambien los feromonos antedichos.

Se dán gratis estensos prospectos y esplicaciones para su uso, y se despacha en potes de 5 y 6 rs. en adelante, en Barcelona calle de Espadería núm. 16; en Figueras Perelada 34; en Palma Mallorca plaza del mercado 53, D. F. Fortezas; en Gerona Ciudadanos 46, viuda de Gendret, en Tarragona S. José 4-2.º piso (puerto) y calle de Portalet Miguel Baesa (antes cafe del Globo).

NO JUGUEIS Con Vuestra Salud.

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confunden y embarazan al enfermo en su eleccion. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos mas sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales segun sus avisos inevitablemente deben derrocar y destruir las bases existentes de la practica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es po sible encontrarla. Su preparacion ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inutil y disechada para siempre. Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

SOLIDA REPUTACION DE LA Zarzaparrilla de Bristol



que desde que fué descubierta en el año de 1832 y puesta á prueba ante el publico, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los países donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas re-

suenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbarico Urdee.

Este invariable buen éxito no es el resultado de ocultos, ó milagrosos descubrimientos en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparacion.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas empleadas en su elaboracion, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Las raices, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando á Nueva-York son otra vez puestas á prueba en nuestro laboratorio y disechado todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores químicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raices, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra direccion personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que lo receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tiene su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia rogamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud

perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acudan inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones,

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS

DE BRISTOL,

que han sido probados en todos los climas, y siempre han resultado dignas de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente benefical á la salud.

No contienen minerales ni drasticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la criatura mas delicada y tierna.

De venta: en las farmacias de D. Joaquín Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.



VAPORES-CORREOS FRANCESES

VIAJE EXTRAORDINARIO

PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO

Y BUENOS AIRES.

Saldrá de este puerto el 1.º de diciembre el vapor

BOURGOGNE,

de 2.000 toneladas.—Admite pasajeros.

Consignatarios señores D. Ripol y compañía plaza de las Ollas, n.º 4.

Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa. 44

CAPAS MADRILEÑAS

TODAS ENTERAS

paños de Sabadell y Tarrasa con ricos embozos y muy bien confeccionadas á

10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 y 26 duros.

Gran bazar de Salioti hermanos, plaza de la Constitucion, 7 Gerona. 25

EL GRAN REGULARIZADOR DEL ESTÓMAGO.

VERMUT CATALAN DE SALLÉS.

Aprobado y recomendado por la M. Iltre. Academia de Medicina y Cirujía, otras corporaciones científicas y profesores médicos.

Proveedor de la Real Casa.



Todas las personas afectadas de dolores de estómago, acidez, falta de apetito y demás enfermedades que son consecuencia de malas digestiones, con el uso moderado de este utilísimo vino se verán libres de sus dolencias. Al por mayor, don Salvador Sallés, Sans; y Depósito Droguería de Narciso Perez, Gerona. 42-75

Martin Lavail y Comp.ª

Esta empresa de diligencias ha establecido un servicio directo entre esta capital y Arenys.

Despacho de billetes, en Gerona, en los bajos de la fonda de los Italianos. 3-44

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona.

ESCOPETAS.

Sistema fouché 2 tiros de 300 rs. á 400.
Id. id. 4 tiro de 200 rs. á 400.
Piston 2 tiros de 240 rs. á 600.
Id. 4 tiro de 100 rs. á 200.

REWOLVERS.

De 20 tiros, á 320 rs.
De 6 tiros con puñal de 100 rs. á 160.
De 6 tiros de 50 rs. á 160.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par 200 rs.
Id. id. 4 tiro, id. 100 rs.
Cachorrillos, 2 tiros 40 rs.
Id. 4 tiro 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos. 64

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, & &. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.